Концепция моей управленческой технологии « Взращивание древа проектных  стратегий» 

Управление организацией может развиваться двумя способами – по плану деятельности или по программам развития определенных направлений. На мой взгляд, простое планирование охватывает только цели, задачи и мероприятия для их реализации. Тогда как программное планирование позволяет осуществлять комплексный подход к выполнению необходимых шагов, исходя из выделенных результатов.


Именно поэтому в основу управления развитием школы я положила проектную деятельность, позволяющую производить стратегическое планирование, прогнозирование результатов, вовлечение в реализацию планов как внутренних, так и внешних ресурсов учреждения, анализ полученного на научной основе. В итоге происходит управление изменениями, ресурсами, целями, качеством и рисками на более высоком уровне за счет целостной системы проектов, направленных на общую для всех цель, и детализации задач через каждый из них.
В процесс управления школой включаются все субъекты образовательного процесса, что позволяет производить полноценный анализ деятельности и коррекцию стратегических планов. Появляется возможность «получения результатов через других людей» .
Свою управленческую технологию я назвала «Взращивание древа проектных стратегий». Она, как и любая другая, имеет описание определенных шагов, которые могут осуществлять руководители любого ранга.

Первый шаг (корни дерева).  Необходимо собрать стратегические идеи развития школы. Здесь надо учитывать следующее: сильные стороны самой организации; направленность на устранение внутренних проблем; государственную политику; тенденции в обществе; ключевые идеи по развитию деятельности в соответствии с выделенными показателями результатов.
Второй шаг (ствол дерева): создание программы развития учреждения. ЕЕ структура соответствует основным составляющим проекта.

Третий шаг (ветви дерева): реализация программы развития как правило, осуществляется по заданному плану, что, на мой взгляд, не всегда способствует достижениям максимальных результатов. Поэтому на данном этапе вновь используется метод проектов, которые создаются под ее направления.

Четвертый шаг (листва): именно сейчас предполагается возникновение благоприятных факторов для активного профессионального развития педагогов, принятый ими новых ценностных установок. В реализации проектов позволяют создать условия выбора той деятельности, которое по каким- либо причинам близка к каждому. Тем самым появляется личностная значимость инновационных преобразований, уходит страх и заломи устоев, как результат, включаются механизмы развития основной части учительского коллектива. Немаловажным аспектом становится снижение сопротивления инновационным преобразованиям.

Пятый шаг (плоды): и наконец – результат – личностные развития школьников. Теперь необходимо изучить достижения и проблемы в данном вопросе, что поможет скорректировать стратегию, ввести свежие проекты и через определенный период взрастить новое древо.

Дополнительные шаги: чтобы дерево было красивым ему нужен хороший  уход и удобрения, особенно если почва недостаточна богата микроэлементами.

Для привлекательности организация нуждается в проведении имиджевой политики, необходимы дополнительные ресурсы, которые можно восполнить путем взаимовыгодного сотрудничества с МОУ, учебными заведениями, образовательными учреждениями, предприятиями, депутатами¸ меценатами. Но  надо уметь показывать партнеру выгоду от взаимодействия. 

Анализируя практику выделяем ряд типичных ошибок:
1. стремление быстро получить результаты влечет нарушения основных принципов проекта

2. не определяются критерии эффективности образовательной системы

3. недостаточная психологическая готовность сотрудников

4. перегрузка основной творческой группы

5. слабое стимулирование творческих инициатив.

Для решения этих проблем необходимо:

1. создание четкой программы внедрения инновационного проекта

2. соблюдение сроков

3. равномерное распределение обязанностей

4. ведение тренингов, семинаров для участников

5.   постоянное выделение возможных рисков.

6.  важно осваивать опыт успешных руководителей всех рангов. 
7.  изучать наработки по направлениям с двумя целями: определить положительные эффекты преобразования и анализировать отрицательные последствия. 

8.  важно изучить опыт школ, выезжая на места, тогда произойдет  всплеск творческой активности учителей.

Возможные конфликты: 

- при распределении дефицитных ресурсов

- по удержанию лидерских позиций

- противодействие школьным инновациям

Варианты разрешения конфликтов:

-  устранение локальных столкновения и  противодействия изменениям;

- повышение информированности коллег; 
- поддержка инициатив творческих находок, любых предложений по модернизации образовательного и воспитательного процессов;

- включенность учителей в процесс преобразований и публичное признание их позитивного сотрудничества;

-   введение некоторых структурных изменений.
Ожидаемые результаты:

 - Всплеск творческой активности учителей и работников МОУ в виде свежих проектов, новых начинаний
-    Личностное развитие школьников
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